

LA GACETA DEL NORTE

BILBAO AÑO XXXVII NUM. 12.128 Precio en la última plana Martes, 2 de febrero de 1937 Franqueo concertado HENAO, 8. TEL. 15789 APART. 125

Ayer fueron tomadas las posiciones de Sarasola y Altube

HITLER

Desde nuestro desmadrado tinglado de periodistas provincianos, vamos a corear las voces excelsas que comentan el discurso de Hitler desde la atardecida tribuna del periodismo diplomático. Por anticipado, lectores, perdonad las muchas faltas del modesto «speaker».

Armamentos. Haga cada cual lo que guste. Nadie es nadie para meterse en las conveniencias o necesidades del pueblo que ha decidido armarse a sí mismo.

Eso decía de los caminos vecinales de su pueblo el alcalde de Villa tuerta. Pero la Diputación y el Estado le hicieron ver que para algo estaban ellos allí.

Hitler, unilateralista por simplicidad de concepción, se ha creído que en el mundo no existe más que Alemania.

Colonias. Alemania, ¿as necesi para su expansión y para la extracción de materias primas. ¡Bien! Alemania tenía sus colonias para todo eso en 1914. Y fue a buscar su «expansión» por Bélgica y Francia.

Problema español... Alemania ve en el Gobierno de Valencia un anticipo de Gobierno soviético. Alemania no quiere tolerar un ensayo soviético en España. Alemania quiere que los españoles resuelvan por sus propios medios su problema interno sin extrañas ingerencias.

¡Maravillosos qalimatias! Hagan los



españoles lo que más les acomode en su casa, siempre que lo que les acomode sea lo que a mí me agrada.

Alemania no provocó la guerra de 1914. Alemania no ha violado ninguno de sus compromisos después de 1918. Alemania quiere vivir en paz con todo el mundo. En nombre de Alemania, Hitler tiende su linda mano a Inglaterra y a Francia en señal de amistad, y con la sola condición de que Inglaterra le ayude en la recuperación de las colonias y Francia rompa el Tratado con la U. R. S. S.

¿Y para oír eso estuvo todo el mundo pendiente de las antenas de Berlín? ¿Y para difundir eso se empleó la maravilla de la T. S. H.? ¿Eso...? Eso lo vemos todos los días en todas las casas donde les ha caído la negra de un chiquillo discolorado.

El «enfant terrible» que nunca ha roto un plato y cuyo delirio consiste en traer de cabeza a la familia, al compás de sus genialidades.

En el seno de las familias, eso suele durar lo que papá tarda en ponerse en situación y en decir: «ahí está aquí hemos llegado». A veces, un minuto psicológico raramente empleado, basta para que al «enfant terrible» se le acabe el truco sin posibilidad de rebrote.

Desde nuestro desmadrado tinglado de periodistas provincianos brindamos el sistema a las naciones. Pero no nos oírán. Es lástima, porque sin asomo de petulancia creemos haber dado con el «quid» exacto de esa estúpida pesadilla que no deja al mundo dormir en paz.

PROZAGAL
La Gaceta del Norte

Un discurso de Martínez Barrio

VALENCIA.—El presidente de las Cortes don Diego Martínez Barrio, pronunció el domingo su anunciada conferencia sobre «Un informe, una opinión y una posición».

Comenzó diciendo que era la primera vez que hablaba desde julio. Tenía mucho que decir, pero determinadas consideraciones le obligaban a sellar los labios. Unión Republicana ha cumplido con su deber.

Se ocupa luego del origen y desarrollo de la rebelión, que se ha caracterizado por su hipocresía y por su deslealtad.

Refiere que poco antes el señor Azaña y él recibieron la visita de generales que centuplicaron sus manifestaciones de lealtad, respeto y acatamiento a la República en los mismos momentos en que estaban conspirando contra ésta.

Hace resaltar la legitimidad de la victoria del Frente Popular.

Refiere que el 16 de febrero fué requerido en presencia de los generales Pozas y Núñez del Prado, inspector general de la Guardia civil y Director general de Aeronáutica entonces, por el presidente del Consejo señor Portela Valladares para que manifestase al señor Azaña era argente que el Frente Popular se hiciese cargo del Poder.

El señor Azaña opinaba que debía esperarse a que se reuniesen las Cortes, pero en tal modo accionó el señor Portela Valladares haciendo ver que no respondía de la lealtad de todos los instrumentos de la República que el día 18 se exigió el Poder consagrado por el triunfo electoral.

Legítima es la fuente de nuestra autoridad, legítimo y correcto el procedimiento para llegar al Poder.

Recuerda cuando se constituyó la Cámara que fué elegido presidente por los votos no sólo del Frente Popular, sino por los de las fracciones de centro y de derecha. Era que se rendían ante la legitimidad de las Cortes.

Habla de la destitución de Alcalá Zamora y de las adhesiones y telegramas de felicitación que recibió de los boy generales rebeldes al quedar como presidente de la República.

Incluso acudieron a su despacho representantes de partidos de extrema derecha. Era el reconocimiento de la legitimidad de aquellas Cortes.

Se refiere a la elección del señor Azaña para presidente de la República, en la que participaron muchos elementos que no eran de Frente Popular y que aun cuando «estaban en blanco o a otras personas, demostraban, al participar en él, que el acto era legal, legítimo».

Así llegó el 17 de julio en que se sublevaron los militares en tierras africanas, mientras en España había un Presidente de la República legalmente elegido, un Gobierno legítimo, un Parlamento cuyo origen constitucional no se podía discutir.

Se hace de las vacilaciones que se suscitaron en el centro de España y de las que hubo fuera de España con un trato desconsiderado en el orden internacional.

España mereció de los demás pueblos del mundo y singularmente de los que esbiban con ella en la Sociedad de Naciones, mejor trato.

La rebeldía de julio no era sólo la disformidad de unos órganos del Estado español, sino la exteriorización de una gran intriga política internacional.

Se ha tratado de recoger en España un problema que plantea el Tratado de Versalles.

En el siglo XIX fué Turquía el origen de todos los conflictos.

En el siglo XX se preñe que España sea la Turquía del siglo anterior, resolviéndose aquí y a nuestra costa los problemas que separan a los demás pueblos del Continente.

Pero Turquía era un pueblo moribundo y nosotros, no. Por eso no se venía como dijo el jefe del Estado un pleito político, sino de independencia.

España lucha por ella. Aquí se venció a Napoleón y aquí comenzó su eclipse. Ahora sucederá lo propio.

Esta parte de la conferencia la calificó de informe. Lo siguiente es su opinión.

EN LOS FRENTES VASCOS

Se avanzan nuestras líneas en el sector, Orozco - Barambio

Duelo de artillería. - Sigue la «pasa»

PARTE OFICIAL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

«En el sector de Orozco-Barambio se han avanzado nuestras líneas, ocupando las nuevas posiciones de Sarasola y Altube, que se fortifican».

En los sectores de Eibar y Elorrio se ha registrado ligero tiroteo de ametralladora y fusil, y en los de Marquina y Barambio, duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados del regimiento de Bailén por Ubidea, dos paisanos procedentes de Vitoria por Escoriaza y otro de Ondárroa por Lequeitio».

Ochandiano, I (once noche).—Terminó el mes de enero con idéntica tranquilidad que había empezado. Durante él se registraron contadas acciones guerreras: incursiones de iniciativas de los batallones leales y ataques de intensidad relativa de los emprendidos el sábado último, que sirvieron para mejorar algunas posiciones y demostrar al enemigo la potencialidad y espíritu combativo del Ejército popular.

Mes de triunfos de la artillería republicana y de «pasa» extraordinaria de evadidos del campo contrario.

El último día de enero no podía diferenciarse de los demás, y a nuestras posiciones del sector de Ubidea llegaron dos soldados del regimiento de Bailén, que aseguraron—como todos—que no tardarán en seguirnos numerosos compañeros.

La labor de los cañones leales ha sido eficazísima durante el primer mes del año, que ha tenido un espléndido colofón al batir un convoy enemigo que se dirigía a las posiciones rebeldes del sector de Marquina.

En auxilio de lo que integraban el convoy acudieron algunas fuerzas, pero las nuestras, advertidas de la maniobra, entraron en acción rápidamente, logrando deshacerlo al poner en fuga a los soldados facciosos, que sufrieron bastantes bajas.

La maravillosa precisión de nuestros artilleros origina grave quebranto al enemigo y estimula fuertemente a los milicianos, que sienten enorme entusiasmo al apreciarlo y desean más que nunca se les transmita la orden de ataque para aniquilar a las tropas insurgentes.

En todos los sectores hace verdaderos estragos la artillería leal, muy superior en todos los órdenes a la enemiga. Todos los soldados que llegan a la zona facciosa traen nuevos datos sobre el resultado positivo de los disparos efectuados por los cañones republicanos.

Por el contrario, las milicias saben perfectamente de la ineffectividad de las piezas rebeldes, muchos de cuyos proyectiles no explotan y otros caen fuera de la zona en que pudieran causar daño.

Hay artilleros evadidos que nos hablan de la mala calidad de la munición de cañón empleada por los facciosos. Este es un síntoma muy de tener en cuenta a la hora de contar las posibilidades de los combatientes en los frentes de Euzkadi.

Y otro síntoma interesantísimo, que nos habla con elocuencia del régimen de terror que impera en la zona dominada por los facciosos, así como de la reacción operada en ella por esa

que tiene la confianza del pueblo pañol.

Traía de los partidos republicanos. Opina que no pueden continuar actuando como lo han venido haciendo. Paragobernar es preciso que formen un solo partido.

Se pregunta el oidor cómo será España después del triunfo. Como España quiera. Con una modificación en todas, absolutamente, todas las leyes. Las nuevas leyes tendrán un gran contenido social.

Hace un llamamiento a la concordia y la unión de todos los antifascistas, pidiéndoles que terminen las divergencias y habladurías para que no haya desaliento y desconfianza en los combates.

Termina diciendo que hay que colaborar desde la retaguardia con el sacrificio y el entusiasmo a la obra que con su sangre escriben los soldados en las tri chera. de nuestra causa.

El señor Martínez Barrio fué ovacionado.

desconciadas y por la marcha de los acontecimientos, favorable al Gobierno de la República, son las continuas evasiones de paisanos que se están produciendo.

Hoy, lunes, también artillero y de éxito por nuestras piezas, llegaron por el sector de Ochandiano dos paisanos procedentes de Vitoria, y otro por el de Ondárroa.

El que se quedó confiadamente al efectuarse la evacuación de los pueblos conquistados por el invasor, se pasa a las filas leales después de ser testigo de infinidad de desmanes a cargo de falangistas y «requetés»; y los otros, los que tuvieron la mala suerte de hallarse en territorio rebelde al producirse el levantamiento, no han podido ser catequizados por éstos y sus procedimientos brutales.

Huir es el lema de los tibios o los que no simpatizan con el movimiento fascista. No se nos negará que lo primero es un síntoma inmejorable.

En la parte de Orozco nuestras fuerzas iniciaron un avance, que fué coronado por el éxito, pues lograron ocupar las posiciones de Altube y Sarasola, donde el enemigo retrocedió ante el empuje de nuestras milicias.

Estas se dedican a fortificar las posiciones conquistadas, prelado de otras que llegarán en tiempo oportuno.

No entramos mal en el segundo mes del año: cinco evasiones del campo faccioso y dos importantes posiciones tomadas al enemigo.

Precios: al público

| | |
|--------------------------|------------|
| Botellas de 3/4 de litro | |
| de Mostell | Ptas. 3,60 |
| Idem id. de manzana | Ptas. 3,50 |

«Alas Rojas»

Teatro Arriaga.—Obra en un acto, de Julio Coterillo :: :: ::

Julio Coterillo ha salido de nuevo a «las tablas». Esta vez no en el plan de actor, ágil y desenvuelto, en el que le conocíamos, sino como autor de una obra de esas que suelen llamarse «sin pretensiones», pero que a despecho del padre de la criatura, las tiene y de verdaderas insulsas.

Afortunada salida la de Coterillo. Con seis personajes, ha entrado una intriga de perfiles cómico-dramáticos que acreditan la perspicacia observadora del autor. El lema, sencillísimo y diáfano, derecho emolvidado, mezcla de risas y lágrimas, que se apodera del espectador desde el momento mismo que se alza la cortina y no le abandona hasta que la recia moraleja de la tesis pone punto final a la obra.

Bien movidos los personajes, en su punto las situaciones, adecuados los parlamentos a cada tipo, fácil el diálogo. No es posible pedir más a quien por vez primera se lanza a la palestra del comediógrafo.

En la sala, un lleno. Y en uno de los paños, una representación de «La Gloriosa», hacia la que el público se volvió varias veces para hacerle ostensible su simpatía con aplausos muy nutridos.

Lo hubo también en abundancia para Coterillo al ser reclamada su presencia en el escenario.

Vayan también los nuestros con todo afecto.

Mañana, miércoles, en Arriaga también, función-homenaje a la memoria de García Lorca.

La significación de la fiesta llevará, sin duda, al Arriaga un gran contingente de admiradores del insigne poeta. El programa, adecuado al acto, es muy sugestivo.

UNA MISA

En la iglesia parroquial de los Santos Juanes, de Bilbao, se celebró el domingo una misa solemnisima por las almas de los escritores euzkaltzales muertos durante la guerra, víctimas de ella.

El programa litúrgico se desarrolló en la forma prevista. La piadosa ceremonia tuvo momentos de gran emoción, sobre todo durante la plática euzkérica que estuvo a cargo del señor Erce.

A la misa asistió S. E. el señor presidente del Gobierno Provisional de Euzkadi, que fué ovacionado por la muchedumbre.

El batallón «Larrazábal»



Ayer regresó a Bilbao, al cabo de sesenta y tres días de permanencia con secutiva en el frente, el Batallón «La trazarabala». Una gran muchedumbre se situó en las calles del tránsito ovacionando a los expedicionarios. En la foto, un momento del desfile.

Noticias del Extranjero

DESPUES DEL PROCESO

MOSCU.—La Agencia Tass informa que el presidente del Comité Ejecutivo de la U. R. S. S. ha rechazado el recurso entablado por los condenados a la última pena en el sensacional proceso de los traidores trozkistas.

Han sido ejecutados los condenados a muerte por su intervención en la traición trozkista.

LAS INUNDACIONES EN ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.—Se anuncia que el río Mississippi no ha alcanzado aún en algunas regiones su máxima crecida, por lo que se temen nuevas inundaciones.

Una de las ciudades más afectadas por la catástrofe es El Cairo, a la que habían regresado 1.500 mujeres y niños, que se han visto obligados a evacuar por segunda vez la población por tratarse de una de las zonas en las que se temen otra vez desbordamientos del río.

La ciudad de Paducah, situada a quince millas del Mississippi, ha sido evacuada por la fuerza, ya que mucha gente quería permanecer en ella a costa de lo que fuese.

A los cientos de millones de dólares de pérdidas ocasionadas por la catástrofe hay que añadir los enormes perjuicios producidos en las tierras de labranza, que quedan completamente arrasadas.

LA GESTION DE EDEN

LONDRES.—Mr. Eden ha dado cuenta esta tarde, ante la Cámara de los Comunes, de su gestión en Ginebra.

UNA PROPUESTA DEL PARTIDO LABORISTA

LONDRES.—El Partido Laborista había dirigido al Partido Liberal una propuesta encaminada a la constitución de Frente Popular, al igual que en otros Estados europeos.

El Partido Liberal ha contestado el Laborista que de momento no considera viable el proyecto, creyendo más conveniente que cada Partido actúe por su cuenta.

El lema propuesto por el Partido Laborista para uegar a esa fusión, de lo que hubiese nacido el Frente Popular, era: «Paz-Libertad-Justicia».

LOS ZEPPELINES A AMERICA

BERLIN.—El servicio regular de zeppelins, con Sudamérica, se reanuda el 10 de marzo.

El segundo viaje lo hará el «Hindenburg» el 13 de abril y después «34» cada dos semanas.

Posiblemente el 3 de mayo se hará el primer viaje a Norteamérica.

RUPTURA DESMENTIDA

ROMA.—Se desmiente categóricamente que Italia se proponga romper sus relaciones diplomáticas con los Soviets.

EL DISCURSO DE HITLER

PARIS.—Tanto la Prensa francesa, como la inglesa, al comentar el discurso de Hitler, lo hacen unánimemente en tono de gran decepción.

LOS AGEROS DE LINCOLNSHIRE

LONDRES.—Con el propósito de hacer resurgir la industria del acero en el Lincolnshire, se va a construir en el Norte una fábrica con un presupuesto de tres millones y medio de libras esterlinas.

NEGOCIACIONES FRANCO-ALEMANAS

PARIS.—Para conmemorar las negociaciones comerciales entre Francia y Alemania se ha trasladado a Berlín el director de Comercio frances M. Alphard.

En primer lugar: resolverán sobre la deuda de Alemania a Francia y después negociarán el Tratado.

INGLATERRA Y TURQUIA

LONDRES.—Es ya a punto de ultimarse las negociaciones entre Inglaterra y Turquía para la firma de un tratado comercial, que abarca extremos muy importantes para ambos países.

NO LE HACEN CASO

GINEBRA.—Haile Selassie, emperador de Etiopía, ha presentado en la Secretaría de la S. de N. una protesta contra el reconocimiento del imperio italo-abisinio por varias potencias.

La Secretaría se ha limitado a contestar al Negus que toma nota de su protesta.

EN MOSCU

MOSCU.—El ministro de Sanidad de Francia, señor Sellier, ha llegado a Moscú en viaje oficial, para estudiar las instituciones sanitarias de los Soviets.

UNA CATASTROFE

SANTIAGO DE CHILE.—Un tren con cargamento de pólvora hizo explosión ocasionando 82 personas y resultando heridas 87.

EL CANAL DE NICARAGUA

WASHINGTON.—El diputado Walsh, ha presentado al Parlamento el proyecto de Canal de Nicaragua, de 277 kilómetros, con un presupuesto de 722 millones de dólares.

TEMPORALES

LONDRES.—Los Observatorios siguen anunciando fuertes temporales en toda Europa.

En Alemania reina un frío enorme. El paso por el Canal de la Mancha se hace con enormes dificultades.

En las carreteras inglesas han quedado abandonados muchos automóviles en la imposibilidad de avanzar ni de retroceder.

CONTRA EL FASCISMO

BERNA.—El partido socialista suizo ha votado un orden del día, en solicitud de que se prohíba en la República toda organización de tipo fascista.

BUQUE ARDIENDO

LONDRES.—Radiogramas de Nueva York dan cuenta de la motonave británica «Inverbank» está ardiendo en el Pacífico.

MILITARES JAPONESES

TOKIO.—Oficialmente se anuncia que los elementos militares no pretenden implantar en el Japón un régimen fascista.

En Sevilla ocurre un grave incidente entre oficiales alemanes y españoles

La tripulación de un buque hamburgués destinado a la zona facciosa regresa a puerto, negándose a seguir el viaje

PARTE OFICIAL DEL FRENTE DEL CENTRO

«En el sector de Guadalrama, fuego de cañón, siendo acallado por nuestras baterías.»

Guadalajara: Cañoneo enemigo en La Toba, sin consecuencias.

Aranjuez: Las fuerzas de la República que operan en este sector, con vigoroso empuje arrollaron al enemigo, ocupando una línea que va desde La Bastida hasta 500 metros de la fábrica «Gigarral Mirabel».

La operación fué llevada a cabo con elevado espíritu, pues las dificultades eran grandes a consecuencia de la lluvia torrencial que tuvieron que soportar las tropas leales.

Nuestras fuerzas se fortificaron en sus nuevas posiciones.

En Madrid, escasa actividad en todos los frentes.

El enemigo cañoneó con alguna intensidad Valdecañas, siendo contra-batido por nuestras baterías que hicieron callar los fuegos de la artillería facciosa.

Un ataque enemigo sobre nuestras posiciones de El Plantío fué rechazado energicamente por nuestras tropas.

Sin novedad en los demás sectores.»

SITIADOS

MADRID. — El único pabellón del Hospital Clínico que está en poder de un pequeño contingente faccioso está totalmente sitiado por nuestras fuerzas.

A los sitiados sólo les queda el dilema de rendirse o morir.

Todos los días, mientras tanto, se les va mermando con certero fuego de fusil y ametralladora.

SIGUE LA «PASA»

MADRID. — Por el sector sur del Tejo se han pasado a nuestras filas 17 soldados y 35 paisanos.

Por el de Belchite, en el frente de Aragón, 18 soldados.

Por el de Caspe, en el mismo frente, seis soldados.

Y por los de Guadalajara, en conjunto, 31 soldados y más de 80 paisanos.

COPADOS

ANDUJAR. — En las cercanías de Montoro fué copada una patrulla de Caballería, procedente de Jerez de la Frontera.

LOS SOLDADOS VASCOS

MADRID. — Las fuerzas vascas que manda el coronel Ortega siguen actuando en los sectores del Parque del Oeste.

Algunos de los golpes de mano, llevados a cabo en aquella zona, lo fueron por las tropas que manda Ortega, cada vez mejor cohesionadas y más aguerridas.

LAS PUERTAS CERRADAS

MEXICO. — El jefe del Gobierno se ha negado reiteradas veces a recibir al titulado representante de la Junta facciosa de Burgos en la nación mexicana.

El Gobierno ha facilitado una nota, en la que, después de reafirmar su deseo de permanecer neutral en el conflicto español, manifiesta que para él no hay otro Gobierno legítimo en España que el presidido por el señor Largo Caballero.

Sanatorio Bilbaino

Clinica operatoria

Gordóniz, 16. — Tel. 15 279

CONSULTAS

Dr. Abando: de 10 a 12 y 4 a 6.

Dr. Iraragorri: de 12 a 1 y 4 a 6.

Dr. Yanke: de 4 a 6.

LAS JUVENTUDES

MADRID. — Los señores Ayguadé e Irujo, ministros sin cartera, han acudido a la encuesta abierta por un periódico madrileño acerca de la organización de las Juventudes españolas.

Los dos elogian el espíritu de avanzada de las Juventudes e Irujo ha dicho: «Cuando un pueblo, en plena guerra, tiene vitalidad suficiente para formar así sus Juventudes, sería una aberración que no ganara la guerra. Y la Historia no comete aberraciones.»

POR MARBELLA

MALAGA. — Las tropas leales han rebasado en muchos kilómetros los frentes de Marbella y avanzan hacia Estepona, de la que se encuentran a una distancia escasa de diez kilómetros.

DECLARACIONES DEL GENERAL MIJAJA

MADRID. — El general Mijaja ha hecho declaraciones a un periodista diciendo que la situación de Madrid es dura.

Que nadie se haga ilusiones de que el peligro ha pasado.

La quietud del enemigo está impuesta por las inclemencias del tiempo. Pero Madrid continuará en su puesto en ceder un paso al enemigo. El mando único compete a Largo Caballero y nosotros no tenemos más que obedecer. Soy un general orgulloso de servir a la patria.

Agrega que no sólo rechazaremos al enemigo, sino que lo llevaremos por delante muchos kilómetros, a pesar de los irlandeses y alemanes que, for-

mando tres batallones de cada uno, hay en sus filas.

LA SITUACION MILITAR D'EL CENTRO

MADRID. — La impresión militar del domingo que publica «Poltica» dice que en estos días de tranquilidad el enemigo está preparando sus mejores hombres y aperciendo sus mejores armas para lanzarse a un ataque sobre Madrid.

MARCELINO DOMINGO, EN AMERICA

MADRID. — Marcelino Domingo da cuenta de su labor en Canadá y Estados Unidos, donde llegó a pronunciar cuatro discursos diarios, y dice que esa propaganda ha dado estos resultados:

«Recaudación de dos millones de pesetas destinados íntegramente a España; envío a España de medicamentos, víveres y ropas; equipo de una ambulancia sanitaria con personal y material quirúrgico completo y embarcada ya; constitución en todas las capitales importantes de Comités con objeto de recaudar mensualmente un millón de pesetas y aplicarlas a los mismos fines; formación de una conciencia pública que habrá de decidir a favor de la República la política de estos países.»

UN SALUDO DE LOS COMUNISTAS MEJICANOS

VALENCIA. — El Partido Comunista ha recibido este telegrama:

«El sexto Congreso del Partido Comunista de Méjico saluda al heroico Partido Comunista del pueblo español y le asegura su solidaridad en su lucha contra el fascismo y la guerra.»

LOS FACIOSOS LUGHAN

ANDUJAR. — Desde Marmolejo se oyó por la noche fuego de fusil y ametralladora en las posiciones enemigas de Villa del Río.

UN AVIADOR ITALIANO

ANDUJAR. — El aviador caído cerca de Santa María de la Cabeza es el italiano Enrico Gomma, con tarjeta militar número 303, expedida en Sevilla en este mismo enero con un sello que dice: «Al servicio de la Aviación del Tercero.»

El aparato, que quedó destruido, era uno de caza marca «Caproni», número 502, modelo C. F. 32 bis.

LOS DESCALABROS DE ASTURIAS

BUENOS AIRES. — El Correo de Asturias publica una interesante información dando cuenta de los desastres sufridos por los facciosos en Oviedo.

Refiere las derrotas sufridas en cinco días consecutivos que les obligaron a retirarse hasta Grado sin poder restablecer las comunicaciones con Oviedo.

Añade que los mineros se hallan actualmente inmejorablemente situados.

LAS PROTESTAS AUMENTAN EN ALEMANIA

LONDRES. — Se reciben noticias de Hamburgo dando cuenta de que aumenta el malestar en Alemania con motivo del envío de voluntarios a España.

Las madres se quejan.

Sólo en una calle de Hamburgo se han recibido cien cartas dando cuenta de la muerte de algún ser querido.

Además los soldados se quejan de lo que se paga a los que vienen a España y piden les paguen a ellos lo mismo, pues allí defienden a su patria.

LA CONQUISTA DE BEAS DE GRANADA Y QUENTAL

JAEN. — El día 26 fueron tomados Beas de Granada y Lualent, pueblos cercanos a Granada y que dan el camino para entrar en dicha capital.

Una columna fué contra Beas llegando hasta el cementerio dejando el enemigo 24 muertos.

Después atacaron la mejor posición facciosa que defendía el pueblo.

La tomaron y asediados por la artillería ocuparon Beas.

Otra columna fué sobre Lualent, adentrándose siete kilómetros en terreno enemigo destruyendo un camión enemigo en el que hubo cuatro muertos y algunos heridos.

Atacaron los cuarteles de Asalto y Falange con bombas de mano y asaltando los demás reducidos facciosos ocuparon totalmente Lualent.

Había en ambos pueblos encarcerados elementos izquierdistas que fueron puestos en libertad.

BELARMINO TOMAS

VALENCIA. — Ha llegado el leader obrero asturiano Belarmino Tomás.

UN HOMENAJE

MADRID. — Ayer se celebró un homenaje a la Brigada Lister.

Asistieron representaciones de la Junta de Defensa.

UN GRAVISIMO INCIDENTE

TOULOUSE. — Informes de Sevilla dan cuenta de que varios oficiales alemanes penetraron embriagados en un «restaurant» donde se encontraban algunos españoles con sus esposas.

Los extranjeros se produjeron en forma incorrecta con las damas y esto determinó una reyerta, a consecuencia de la cual quedaron muertos seis alemanes.

El cónsul alemán visitó a Quetpo de Llano para protestar en términos muy duros de lo ocurrido, pidiendo una reparación.

Quetpo se apresuró a darsela, ordenando el fusilamiento de tres oficiales españoles.

Esto levantó una oleada de indignación, que determinó un movimiento armado contra Quetpo.

Esta insurrección determinó una represión brutal.

LO COMICO

BARBASTRO. — Uno de los soldados fugitivos del campo faccioso y perteneciente a la guarnición de Zaragoza cuenta que no es cierto que hayan llegado a la ciudad fuertes contingentes alemanes, como se ha dicho.

Lo exacto es que los alemanes llegados a Zaragoza son poco más de cincuenta, si bien se les peca a menudo por la población para dar la sensación de que son muchos.

LO QUE DICE COMORERA

BARCELONA. — En la reunión del pleno del Partido Socialista Unificado de Cataluña, pronunció un discurso Comorera, diciendo que Cataluña no puede ganar la guerra por sí misma, que ha de ganarla estrechamente unida a los demás pueblos de Iberia, con cuyos destinos está totalmente ligada y que los catalanes han de comprender esta realidad histórica y colaborar en el esfuerzo común.

SE LOS LLEVARA DELANTE

MADRID. — En unas declaraciones hechas al «Heraldo» por el general Miaja, ha dicho que, no obstante la evidente presencia de alemanes e italianos frente a Madrid, se los empujará con energía y se los llevará delante muchos kilómetros.

La victoria está ahora más segura que nunca. El, por lo menos, cree ahora en el triunfo con más fe que nunca.

TODOS ESTAN BIEN

GINEBRA. — Un miembro de la Delegación Sanitaria enviada por la Sociedad de Naciones a Madrid ha manifestado a un periodista que la cuestión de la Sanidad en la zona leal de España no pasa nada que desear.

LO QUE DESAJA EN HAMBURGO

HAMBURGO. — Un buque de matrícula y tripulación alemanas ha vuelto a puerto, al enterarse los marineros de que el cargamento que llevaban estaba destinado a la zona rebelde española.

Los marinos fueron desembarcados e incautados.

Se los sustituyó con una tripulación de guerra, a la que se ofreció un salario de diez marcos diarios y el contar los días de navegación como doubles de lo habitual, a los efectos de su licencia.

LOS AMIGOS DE ESPAÑA

NUEVA YORK. — El Comité de Amigos de España ha hecho hasta el momento envíos de ropas y víveres por valor de un millón de dólares.

VARSOVIA. — Continúan las demostraciones de solidaridad hacia los luchadores antifascistas españoles.

En Lublin, los obreros de una fábrica han acordado ceder un día de haber para la suscripción abierta pro España y en las calles y Centros obreros se han recogido cientos de toiles de ropas y víveres.

LOS QUE HUYEN

ANDUJAR. — En nuestras filas se han personado varias familias huidas de la Sierra de Apotroque, en Cáceres, a cien kilómetros de los frentes leales.

Vienen aterrorizadas del régimen imperante en la zona que ocupan los facciosos.

VAN A DESISTIR

GIBRALTA. — Informes de la zona rebelde dan a entender que el año pasado rebelde va a desistir de su proyectado ataque a Madrid, por estimar que su esfuerzo no tendría ninguna probabilidad de éxito.

De lo que ha desistido definitivamente es del ataque a Málaga, en vista del tremendo desastre sufrido por las fuerzas rebeldes en los sectores de Marbella y Estepona.

EN EL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA. — El comunicado oficial del domingo del frente de Aragón dice que en el sector Norte la artillería enemiga hizo fuego sobre nuestras posiciones de Banastos, Montearagón y Monte Iruza, siendo contrabalsado con bajas vistas.

En Alcabierre se presentaron un cañón con armamento y dos soldados.

MAL TIEMPO

VALENCIA. — El domingo persistió el mal tiempo en la Península, imposibilitando los servicios aéreos.

EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID. — En el comunicado oficial del domingo del frente del Centro se da cuenta de haberse presentado dos ejércitos del campo faccioso en el sub-sector de Molpica, en Aranjuez.

En Guadalajara se presentaron seis fugitivos con un aspecto lamentable.

Más que soldados parecen penados sometidos a régimen de tortura.

En sus caras se ve su asombro por las atenciones que se les tienen con ellos pues les cuentan cosas bien distintas.

EN MADRID ESCASA ACTIVIDAD DEL ENEMIGO

Nuestras tropas se dedicaron a mejorar sus posiciones y a obras de fortificación.

SENTENCIA CUMPLIDA

GIJON. — El domingo de madrugada fué ejecutado el falangista José Antonio Valcarlos, que había sido condenado a muerte por espionaje.

CANONEO EN ASTURIAS

GIJON. — Durante la mañana del domingo las baterías enemigas del Norte cañonearon nuestras posiciones siendo contestadas por nuestros batallones de San Esteban, de las Cruces.

También las baterías enemigas de Grado cañonearon nuestras posiciones que cercan aquel pueblo, siendo debidamente contestadas.

Por nuestra parte no ha habido baja alguna.

MUCHOS HERIDOS EN ZARAGOZA

BARCELONA. — Uno de los soldados escapados de los facciosos en el frente de Aragón ha dicho que son frecuentes las reyertas entre los facciosos.

Los hospitales de Zaragoza están llenos de heridos traídos de Teruel.

Las fuerzas moras y legionarios traídos a Aragón han sido aniquilados.

A Zaragoza sólo han llegado setenta alemanes, a los que se ha hecho desfilarse muchas veces para que se crea que han ido muchos.

PARA LOS NIÑOS ASTURIANOS

GIJON. — El domingo por la tarde fué entregada una gran cantidad de vestidos a los niños y niñas asturianos confeccionados en horas extraordinarias de trabajo por el Círculo Femenino Socialista de Bilbao y la Agrupación Femenina de Portugalete.

Ha sido muy elogiado el rasgo de las mujeres vizcainas.

REGISTROS FRUCTIFEROS

BARCELONA. — En casa del médico fascista doctor Cuyal, se han encontrado obligaciones del Tesoro por valor de 800.000 pesetas.

Se ha recogido la biblioteca de gran valor propiedad de José Espinar.

En su casa se hallaron muchos objetos de oro y plata.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

VALENCIA. — El Tribunal Popular ha condenado al capellán del Hospital Provincial don Juan Bautista Roig, a tres meses de trabajos en un campo de concentración y 4.000 pesetas de multa.

CANONES Y SOLDADOS AL AGUA

TANGER. — Cuando se efectuaba en Cádiz un desembarco se hundió el desembarcadero, cayendo al mar los cañones y bastantes hombres.

Se supone que se trata de un accidente intencional.

LA JUSTICIA EN ASTURIAS

GIJON. — Previa autorización del Gobierno se ha establecido en Gijón la Audiencia Territorial, siendo designados como magistrados don José Valdes, don Víctor Morán y don Manuel Vidal.

También se crea un Tribunal de Urgencia para la represión del fascismo.

Ha sido propuesto para presidente Antonio Llana.

LLEGAN HASTA LA PLAZA DE TOROS DE OVIEDO

GIJON. — En una audaz excursión, fuerzas leales que sitian a Oviedo han llegado hasta las inmediaciones de la Plaza de Toros, huyendo los facciosos que se hallaban en aquel punto.

Se apoderaron de fusiles, petrechos de guerra, víveres y tabaco, regresando a sus posiciones sin tener una sola baja.

AVIONES QUE CAEN

ANDUJAR. — Volaron sobre las posiciones del Santuario de la Cabeza, donde siguen sublevados buen número de guardias civiles, diez aparatos facciosos, arrojándoles paquetes, la mayoría de los cuales cayeron fuera de las posiciones rebeldes.

Al regresar los aparatos facciosos uno de ellos se estrelló contra un pequeño monte, resultando muerto el piloto, que se vio era extranjero; otro aparato, despistado por la niebla, cayó cerca de Jaén y un tercero también se averió lanzándose el piloto en paracaídas, cayendo en nuestras líneas y siendo detenido.

Este piloto era italiano.

EL PARTE DE LOS FRENTES DE ARAGON

BARCELONA. — El parte facilitado a las nueve de la noche por el consejo de Defensa, dice lo siguiente:

«Circunscripción Noré. Se han presentado en nuestras líneas dos paisanos y tres soldados.»

Circunscripción Sur de Ebro. A las diez y media de la mañana, en el sector de Lecera, un grupo faccioso intentaba fortificar los montículos denominados «Tetones.»

Nuestras fuerzas, con fuego de ametralladoras, dispersaron a los rebeldes.

Precedente de Belchite, ha llegado a nuestras líneas un soldado con armamento.

En el sector de Azuara se han presentado un legionario y cuatro paisanos procedentes de Zaragoza.»

Sin novedad en el resto de los frentes.»

EL PARTE DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID. — El parte facilitado al mediodía por la Junta de Defensa, dice que en el curso de las 24 horas últimas no se ha producido en los distintos sectores del frente del Centro ninguna operación de importancia.

LLEGADA DE BUQUES DE LA ESCUADRA BRITANICA

BARCELONA. — Mañana, al mediodía, es esperada la entrada en el puerto barcelonés del buque almirante de la escuadra inglesa «Neison», acompañado por el comandante del Reino Unido de otras tres unidades.

A bordo del «Neison» viene sir Pearson.

Visitará al presidente de la Generalidad.

EL SECRETARIO DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

BARCELONA. — Se encuentra en esta capital el secretario del Partido Comunista francés y miembro del Komintern, quien, en unión del consejero de Justicia de la Generalidad, ha visitado al señor Companys.

GAMBIO DE IMPRESIONES

BARCELONA. — Ante la celebración del Consejo de la Generalidad, que ha tenido lugar esta tarde, al mediodía, el Sr. Terradellas mantuvo en su despacho una entrevista con los consejeros de la C. N. T., con los que cambió impresiones sobre diversos asuntos.

AGRADECIMIENTO DEL AYUNTAMIENTO MALAGUENO

BARCELONA. — El alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer, ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Málaga, agradeciendo profundamente todas las atenciones y ayudas prestadas a los comisionados de aquel Municipio que estuvieron recientemente en Barcelona para adquirir material contra incendios.

BIBLIOTECAS PARA LOS LUCHADORES

BARCELONA. — El Departamento de Cultura ha hecho pública una disposición encaminada a la creación de bibliotecas destinadas a los frentes.

El citado Departamento encomienda a la Comisaría de las Letras Catalanas la misión de proponerle con urgencia un plan de creación de bibliotecas como uno de los factores morales más eficaces en la lucha contra el fascismo y en favor de la formación cultural de los luchadores.

UN OBSEQUIO

BARCELONA. — El director y una Comisión de obreros de la fábrica de máquinas de escribir «Hispano-Olivetti», han visitado al cónsul general de la U. R. S. S. en Barcelona para hacerle entrega de una máquina de escribir a título de obsequio de los trabajadores españoles a sus camaradas vizcainos.

EL PARTIDO SOCIALISTA UNIFICADO

BARCELONA. — Ayer continuaron, durante mañana y tarde, las sesiones del Pleno del Comité del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

LOS BUQUES PIRATAS

GIBRALTA. — Ha entrado en este puerto, para eludir la persecución de varias chalupas armadas al servicio de los facciosos, el buque de la matrícula de Bilbao «Arnaiz-Mendis».

UN CRIMINAL BOMBARDEO SOBRE VALLECAS

MADRID. — La jornada de hoy ha sido de tranquilidad, reduciéndose todo a ligeros tiroteos de posición a posición.

El estado del tiempo no permite otra cosa por ahora.

Estos días ha llovido intensamente y aunque hoy el viento despejó las nubes, el suelo continúa completamente encharcado.

Lo único destacable de la jornada ha sido el criminal bombardeo llevado a cabo por las baterías facciosas emplazadas en Getafe, las cuales han bombardeado, fuera de todo objetivo de tipo militar, el humilde barrio de Vallecas.

Por fortuna, todo se ha reducido a la destrucción de algunas casas, sin que se haya producido ni una sola víctima.

UNA PROPOSICION DE «BOICOT»

NUEVA YORK. — El presidente de la Federación Norteamericana del Trabajo, en el transcurso de un importante acto, propuso que los trabajadores de los Estados de la Unión inicien un «boicot» contra las mercaderías y productos alemanes.

LLEGADA DE VIVERES

MADRID. — La Junta de Defensa ha hecho saber que ha recibido importantes donaciones de víveres de Inglaterra y de Alcabete y Barbastro.

Los camiones que condujeron los géneros procedentes de estas dos poblaciones españolas han sido aprovechados, por orden del Comité de Transportes, para llevar numerosos evacuados madrileños.

El general Miaja, en nombre de la Junta de Defensa, ha hecho público su agradecimiento por estas donaciones.

EL PILOTO ITALIANO CAIDO EN LAS CERCANIAS DE ANDUJAR

ANDUJAR. — En la casa de un guardia jurado se presentó ayer el piloto italiano que conduciendo un cañón, a consecuencia de la densa niebla, cayó dentro de las líneas leales.

El piloto citado llegó totalmente extenuado, con las ropas destrozadas.

Se le condujo a Andujar y fué atendido debidamente, haciendo interesantes manifestaciones.

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | |
|------------------------------|-----------------------------|
| MILBAO, trimestre, 9,00 pts. | América, en año, 60,00 pts. |
| Fuera, 11,25 id. | Demás países, 112,50 id. |

Toda suscripción se paga directamente en esta Administración sobre un recargo de 25 céntimos por trimestre.

LA GACETA DEL NORTE

| TARIFA DE ANUNCIOS | |
|---|-------------------------------------|
| 2.ª y 3.ª páginas, línea, 2,00 pts. | Guerrillas, línea, 0,50 pts. |
| Cuarta página, línea, 1,50 id. | Oficiales, línea, 1,25 id. |
| Demás páginas de texto, línea, 1,00 id. | Preferentes, línea, 0,80 id. |
| | Anuncios generales, línea, 0,25 id. |

NUESTRA RIQEZA NAVIERA

Según informes oficiales del Lloyd's, de acuerdo la Junta faciosa de Burgos con el Gobierno italiano, han sido abanderados en Italia los buques «Uribitarre», que se llama ahora «Cosenza», el «Kauldi» y el «María Victoria», que entre otros se hallaban en puertos italianos al estallar el movimiento de rebelión de los militares españoles. Estos buques han pasado a ser de la propiedad de la Compañía Garibaldi.

Con bandera italiana también, navegan actualmente el «Ayala-Mendi» y el «Elbro», este último bajo el nombre de «Ciudad de Génova». Y con bandera alemana, los buques «Cabo Villano», «Manu» (actualmente «Marión»), «Arrate-Mendi» (ahora «Elen») y «Aizkarai-Mendi» (en la actualidad «Blanca»). Se ignora la suerte que hayan podido correr otros buques—la mayor parte de ellos de la matrícula de Bilbao—que al declararse la guerra en España se hallaban en puertos italianos y alemanes.

Conocido este hecho, que choca con las más elementales normas del Derecho internacional, sobran los comentarios por nuestra parte. Se hacen por sí solos.

Para el partido del domingo

Nos vamos a permitir hacer una indicación a los organizadores del partido de fútbol del domingo.

Seguramente que ha de acudir mucho público.

Cuando el último que se celebró en San Mamés tropezó el público con muchas dificultades para entrar.

¿Causas? Pocas taquillas y precios difíciles para cambios.

O sea, que los organizadores deben

GABARDINAS

SASTRERIA ABADIE
H. Amezaga, 14 Teléfono 10215

procurar que los precios no creen dificultades y sobre todo deben procurar que se pongan a la venta las entradas con suficiente anticipación y sobre todo que el domingo, a la entrada del campo, haya más de una taquilla.

Entre que los espectadores se preocupen con tiempo de sacar la entrada y entre que haya facilidades para lograrlo, se puede dejar satisfechos a todos.

Prensa de Madrid

MADRID. — «El Socialista» dice que está muy bien que se ensale el papel de las organizaciones sindicales, pero sin disminuir el de los partidos políticos revolucionarios.

El socialista no consentirá cercenamiento de ninguna clase.

«El Sol», comentando el discurso de Hitler, dice que ha llegado la hora de la defraudación.

En el aspecto internacional ha sido una repetición de los lugares comunes del fascismo.

«Ahorra» se ocupa del mismo discurso, tildándolo de cínico y cobarde.

«A B C», haciendo un balance de la jornada, dice que el empeño del enemigo es la conquista de Málaga, pero la iniciativa es ya de nuestros bravos milicianos y pronto la intención faciosa constituirá un nuevo y rotundo fracaso.

«La Libertad» pondera la importancia de la visita de la Escuadra inglesa al Gobierno legítimo, a la que encuentra una significación clara y favorable en la política exterior británica con respecto a la España liberal.

«El Liberador», tratando el mismo tema, relaciona esta visita con los propósitos que dice tener Hitler para suprimir el envío de moros rubios, y agrega: «Nuestra lucha se va comprendiendo».

MADRID. — «Mundo Obrero» hace constar en su artículo de fondo que la preocupación esencial del momento debe concentrarse en el fortalecimiento de las relaciones cordiales entre las diversas organizaciones antifascistas, añadiéndose a esto una supeditación al Gobierno del Frente Popular, que nos representa a todos.

A este fin el Partido Comunista no regateará ningún esfuerzo ni sacrificio.

Esa ha sido la norma de conducta que ha mantenido desde el primer momento con carácter ineluctable.

«Heraldo de Madrid» se ocupa del discurso pronunciado en Valencia por el señor Martínez Barrio, discurso que está de completo acuerdo con las concepciones de un político moderno.

Agrega que así esperaban todos que se produjera el jefe del Partido de Unión Republicana.

«Claridad», en su artículo de fondo, dice que el Socialismo español ocupa los puestos más avanzados en el seno de las viejas Internacionales.

Lo viene demostrando desde el principio de la situación.

Largo Caballero fué siempre el paladín más esforzado del antifascismo.

«Informaciones» asegura que nos llamamos frente a días de prueba, en los que tendremos que emplear a fondo todos nuestros recursos y energías, pero el resultado que con ellos obtendremos bien lo vale.

«La Voz» declara que el discurso pronunciado por Hitler no ha sorprendido a nadie. Detrás de él no hay más que el sonar ronco de los cañones y el tronar de las ametralladoras.

«C. N. T.» opina que el fondo contenido social que ha de tener la República ha de ser producto de la acción revolucionaria de los Sindicatos.

PARA ENFERMOS MENTALES

SANTANDER.—Se ha inaugurado la residencia de enfermos mentales en el palacio que fué de los marqueses de Pelayo.

SOBRE SEGUROS

En el Departamento de Trabajo se facilitó a la Prensa un Decreto relativo a Seguros, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Todos los asegurados que deseen mantener la integridad de sus derechos contractuales, y a los cuales no les hayan sido presentados al cobro los recibos de primas en tiempo y forma oportunos, podrán ponerse al corriente de sus débitos con las respectivas Compañías mediante la entrega o depósito del importe de las primas e impuestos vencidos, dentro de los quince días siguientes a la publicación de este decreto en el «Diario Oficial del País Vasco», en la cuenta que a este efecto se abrirá en el Departamento de Hacienda.

Los pagos efectuados de esta forma tendrán plena eficacia legal, a efectos del mantenimiento de la vigencia de los contratos y de la conservación de los derechos de los asegurados, a pesar de las cláusulas que a ello se opongan en las respectivas pólizas.

Art. 2.º Los pagos que se efectúen de acuerdo con lo dispuesto en el artículo precedente se publicarán en el «Diario Oficial del País Vasco», consignando el nombre del depositante, entidad a cuyo favor se hace la entrega o depósito, número de la póliza y naturaleza del riesgo cubierto.

Art. 3.º En tanto perduren las actuales circunstancias y no pueda precisarse la situación económica de las Empresas, los depósitos constituidos a favor de éstas en el Departamento de Hacienda, como consecuencia de lo dispuesto en el artículo primero, quedarán afectos al cumplimiento de las obligaciones contractuales en el País Vasco y no podrán ser retirados sin la autorización de la Dirección General de Previsión.

Los recibos o justificantes de pago presentados en forma de letra de cambio, reembolso postal u otra que suponga exportación de numerario, deberán ser rechazados liquidando su importe del modo previsto en el artículo primero de la presente disposición.

Para los almacenistas de material farmacéutico y quirúrgico

Se pone en conocimiento de los diferentes almacenistas de material sanitario y quirúrgico de esta plaza la obligación que tienen desde la publicación de esta nota de dar conocimiento al Departamento de Sanidad de cuantos artículos reciban, con la indicación de precio de costo de los mismos, cantidad, etc., debiendo enviar una lista por duplicado.

CARBON

A los propietarios de carbón vegetal se les hace saber, que estando requisado el mismo, deben de remitirlo urgentemente a Bilbao (Gran Vía, 58), pues de no hacerlo se expondrán a severas sanciones.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL
Santos del martes.—La Conmemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.—La Purificación de Nuestra Señora. Santos Catalina de Ricis, virgen; Cornelio, Centurión, Lorenzo, Pláscuo, obispos; Cándido, Fortunato, Feliciano, Pirmo, Aproniano, mártires.

TRIBUNALES

UN JUICIO ORDINARIO
En la sesión primera de la Audiencia se vió ayer, por el procedimiento ordinario, una causa contra Luciano Ercilla, acusado de un delito de daños, por el que pedía el fiscal la condena de 250 pesetas de multa.

Defendió al procesado el señor Rugama. El juicio quedó concluso para sentencia.

CONTRA EL EX CAPITAN SANTAMARIA
Ayer compareció nuevamente ante el Tribunal Popular, el procesado ex capitán Santamaría, acusado de hacer manifestaciones y comentarios depreciantes para la moral de las tropas.

Fué visto anteriormente su proceso, pero se acordó la revisión del mismo por nuevo Jurado, estimando que la pena impuesta no era la que procedía en relación a los cargos que contra él se mantenían.

Actúa de fiscal el señor Gomendio.

Defiende al procesado don Juan Upiáno Migoya, que también se había encargado de la anterior defensa.

En la práctica de la prueba testifical interviene el coronel señor Vidal Munárriz, comandante don Claudio González, capitán don Modesto Arámbarri, alférez señor Ortega y otros, y se lee un informe médico-militar en el que se hace constar que el procesado es paranoico, propenso unas veces a la irritabilidad y otras a la melancolía y aislamiento.

Elevadas las conclusiones provisionales a definitivas y previos los informes orales de los señores Gomendio y Migoya, y después de la deliberación del Jurado, dictó éste un veredicto análogo al del Jurado anterior.

El señor fiscal, abierto ya el juicio de Derecho, solicitó que se condenara al procesado, como autor de dos delitos de sedición, a doce años, ocho meses y un día de prisión por uno y a seis de prisión por el otro.

La defensa, después de desmenuzar jurídicamente la tesis sustentada por el representante del Ministerio público, interesó que se aplicara en su grado mínimo la pena establecida por el Código de Justicia.

Y el Tribunal acabó condenando al ex capitán Santamaría, a seis años y un día de prisión, con pérdida del empleo, accesorias y costas.

Sanidad ruega un libro

Al llamamiento del Departamento de Sanidad pidiendo libros para dedicarlos a enfermos y heridos, ha acudido el vecindario de Bilbao, pero no haciendo entrega de la cantidad necesaria.

Sanidad ruega un libro para sus enfermos y heridos, y no dudamos que este ruego será atendido, para que Sanidad reúna los libros que necesita.

Periodista fallecido

BARCELONA.—Ha fallecido el director de «La Publicitat», señor Capdevilla.

S. R. I.

En nuestras oficinas sitas en Gran Vía, 57, 1.º, se encuentra una chapa de miliciano con el número 64.700, que fué hallada en los locales del Partido Comunista, el día de la velada celebrada en dichos locales por nuestra organización. Se ruega a su propietario pase a recogerla por nuestras oficinas.

La cultura física en las escuelas

Por un decreto de Justicia, ha quedado establecida la obligatoriedad de la educación física escolar en todo el territorio de Euzkadi.

Para la implantación y aplicación de la educación física escolar que se establece en el artículo anterior, se crea, en el Departamento de Cultura del Gobierno de Euzkadi, la Sección de Educación Física Escolar.

Con dependencia directa de la Sección de Educación Física Escolar, funcionará una Asesoría Técnica de Folk-lore Vasco, aplicable a la escuela.

Se crea una Cátedra de educación física escolar en las Escuelas Normales de Euzkadi, cuya dirección corresponderá al consejo de Cultura.

BATALLONES

BATALLON «CASTILLA»
Siendo necesario formar urgentemente una nueva Sección de Transmisiones en este Batallón, se invita a todos aquellos camaradas que deseen formar parte de la misma pasen cuanto antes por las oficinas de este Cuartel (Escuelas de Oficiales) con objeto de proceder a su alistamiento.

BATALLONES REPUBLICANA
Está abierta la inscripción para completar en estos batallones las secciones de Transmisiones y Enlaces, y la de Dinamiteros, Zapadores y Minadores. Los que tengan la intención de alistarse pueden pasar por Estación, 2, segundo o por el Cuartel.

BATALLON «EUKADI» NUM. 4
Sigue el acuartelamiento de los voluntarios que para este Batallón se alistaron en el domicilio provisional. Continúa la inscripción en el cuartel y en Estación, 2, segundo.

Asistencia Social Espectáculos Públicos

Programa para hoy

TEATRO ARRIAGA

Gran Compañía de Comedias. — A las 4 y 6,45:
EL SEXO DEBIL. Y ALAS ROJAS. (De Colerillo).

TEATRO CAMPOS ELISEOS

Éxito rotundo de la aplaudida Compañía Asturiana en sus triunfales actuaciones.—A las 4 y 7 tarde: MARAVILLOSO ESPECTACULO DE ARTE.

Teatro Buenos Aires

Continua de 3 a 6,30; a las 7, numerada: «El alma del rascacielos».

SALON OLIMPIA

Continua de 3 a 6,30; a las 7, numerada: «PAPA BOHEMIO» y «DOBLE SEQUESTRO».

SALON GAYAPRE

Continua de 3 a 9,30: ANNY Y LOS CARTEROS, por Anny Ondra.

COLISEO ALBIA

Continua de 3 a 6,30; a las 7, numerada: «La Venus de oro», por M. H.

Jardines Campos Eliseos

H O Y GRANDES BAILES

ACTUALIDAD'S

Continua de 3 a 9,30. Programa Gráfico Selecto: Documentales, Dibujos, Technicolores, etc.

TEATRO TRUEBA

Continua de 3 a 6,30; a las 7, numerada: SINFONIAS DEL CORAZON, por Claudette Colbert.

IDEAL CINEMA

Continua de 3 a 9,30. RAPTO, por Dita Parlo.

SALON VIZCAYA

Continua de 3 a 9,30. EL CORRESPONSAL DE GUERRA y EL ALGUACIL DE LA FRONTERA

Frontón Euskalduna

A LAS CUATRO, A CESTA
Primero: Juaristi y Egurola contra Onaindia y Arámburu.
Segundo: Teodoro y Guruceaga contra Ramos y Lasa.

Gerencia de espectáculos de Asistencia Social.

Teatro Arriaga

Miércoles, 3 febrero.
A las 7 tarde.
En memoria de Federico García Lorca.
GRANDIOSO HOMENAJE
Poesías. Obras diversas del insigne poeta. Música clásica española.
PRECIOS POPULARISIMOS

La Audiencia Territorial de Euzkadi

Por un decreto de Justicia, se crea una Audiencia territorial en Bilbao, que, por ahora, ejercerá jurisdicción en Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

La constitución y atribuciones de este Tribunal serán las mismas que caracterizan a los de igual categoría que dependen del Estado central.

Su personal se compondrá de un presidente y cuatro magistrados de la Sala de lo Civil, un presidente y cinco magistrados de la Sala de lo Criminal, un fiscal, un teniente fiscal y cuatro abogados fiscales, un secretario de Gobierno, dos secretarios de Sala y cinco oficiales de Sala.

El número de los funcionarios de las oficinas y el de los porteros y alguaciles será el que exijan las conveniencias del servicio, a juicio de la Sala de Gobierno de la nueva Audiencia, que hará la oportuna propuesta de la plantilla de este personal.

Los funcionarios necesarios para la dotación del nuevo Tribunal habrán de ser nombrados como interinos por la Consejería de Justicia, que elegirá los presidentes, magistrados, fiscales y secretarios entre letrados en quienes concurren, en cuanto sea posible, los requisitos exigidos para el desempeño de los respectivos cargos por la ley orgánica del Poder Judicial y disposiciones complementarias y el Estatuto de Autonomía del País Vasco.

Los presidentes, magistrados, fiscales y el secretario de Gobierno, que en virtud de este decreto van a ser designados, percibirán los sueldos que correspondan a los de igual categoría en los escalafones del Estado.

Los secretarios de Sala percibirán los sueldos que oportunamente sean fijados por este Departamento, y los oficiales de Sala el que hoy les está señalado; los derechos arancelarios que a ambos correspondan se harán efectivos en papel de pagos a la Hacienda del País Vasco, que quedará unido a los respectivos autos.

Industria de Churros

A todas aquellas personas que se dedican a la venta de este género, se les convoca para una reunión que se celebrará el jueves, día 4, a las cuatro de la tarde, calle Labayru, 19, lonja, pues se han de tratar asuntos que les interesa.

A los propietarios de camiones y camionetas

La Dirección General de Transportes hace saber a todos los propietarios de camiones y camionetas del territorio leal de Euzkadi que, en el término de diez días, deberán presentar en dicha Dirección General los datos siguientes:

- 1.º—Matrícula, marca, fuerza y capacidad de los vehículos.
- 2.º—Servicio a que los dedicaba, indicando si realizaba transportes a grandes distancias, servicios de plaza, de línea, pescado, ganado, mercancías propias, etc.
- 3.º—Personal ocupado, indicando nombre y apellidos, edad, empleo y jornal o sueldo que percibía.
- 4.º—Locales ocupados para guardar los vehículos, señalando localidad, calle y número, así como si es propiedad del declarante o alquilado, indicando en este caso, la renta mensual que satisfacen.

La jornada municipal

La de ayer fué tan carente de interés en el aspecto informativo como todas las de la semana precedente.

El alcalde, señor Ercoreca, después del despacho de la firma, recibió varias visitas pero ninguna de ellas revistió interés notable, según manifestó a los periodistas.

Dr. T. de Salaverré

Jefe del servicio de enfermedades de la piel y secretas
ELQANO, 41 — De 11 a 1 y 5 a 7
Dermatólogo del Hospital civil.

Instituto para obreros

VALENCIA.—Se verificó bajo la presidencia de los ministros de Instrucción y Trabajo la inauguración del primer Instituto para obreros.

GARCIA LORCA

SANTANDER.—Esta noche se ha celebrado una velada en memoria del poeta García Lorca, asesinado por los faciosos en Granada.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya

SESION DEL DIA 1.º DE FEBRERO
Devolver a don Donato Sangroniz, de Erandio, y a don José Luis Sangroniz, de Lejona, cantidades satisfechas de más por contribución territorial.
Conceder a don Claudio Martínez un aplazamiento en el pago de lo que adeuda por contribución territorial y recargos.
El plazo para la recogida de esos talones terminará el día 6 de febrero.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya

SESION DEL DIA 1.º DE FEBRERO
Devolver a don Donato Sangroniz, de Erandio, y a don José Luis Sangroniz, de Lejona, cantidades satisfechas de más por contribución territorial.
Conceder a don Claudio Martínez un aplazamiento en el pago de lo que adeuda por contribución territorial y recargos.
El plazo para la recogida de esos talones terminará el día 6 de febrero.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya

SESION DEL DIA 1.º DE FEBRERO
Devolver a don Donato Sangroniz, de Erandio, y a don José Luis Sangroniz, de Lejona, cantidades satisfechas de más por contribución territorial.
Conceder a don Claudio Martínez un aplazamiento en el pago de lo que adeuda por contribución territorial y recargos.
El plazo para la recogida de esos talones terminará el día 6 de febrero.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya

SESION DEL DIA 1.º DE FEBRERO
Devolver a don Donato Sangroniz, de Erandio, y a don José Luis Sangroniz, de Lejona, cantidades satisfechas de más por contribución territorial.
Conceder a don Claudio Martínez un aplazamiento en el pago de lo que adeuda por contribución territorial y recargos.
El plazo para la recogida de esos talones terminará el día 6 de febrero.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya

SESION DEL DIA 1.º DE FEBRERO
Devolver a don Donato Sangroniz, de Erandio, y a don José Luis Sangroniz, de Lejona, cantidades satisfechas de más por contribución territorial.
Conceder a don Claudio Martínez un aplazamiento en el pago de lo que adeuda por contribución territorial y recargos.
El plazo para la recogida de esos talones terminará el día 6 de febrero.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya

SESION DEL DIA 1.º DE FEBRERO
Devolver a don Donato Sangroniz, de Erandio, y a don José Luis Sangroniz, de Lejona, cantidades satisfechas de más por contribución territorial.
Conceder a don Claudio Martínez un aplazamiento en el pago de lo que adeuda por contribución territorial y recargos.
El plazo para la recogida de esos talones terminará el día 6 de febrero.

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya

SESION DEL DIA 1.º DE FEBRERO
Devolver a don Donato Sangroniz, de Erandio, y a don José Luis Sangroniz, de Lejona, cantidades satisfechas de más por contribución territorial.
Conceder a don Claudio Martínez un aplazamiento en el pago de lo que adeuda por contribución territorial y recargos.
El plazo para la recogida de esos talones terminará el día 6 de febrero.